

УДК 339(575.2)

Сариев Ф.Б.

Институт кооперации им. академика Ж.А.Алышбаева

**ВСТУПЛЕНИЕ КЫРГЫЗСТАНА В ЕАЭС - ПУТЬ К РАЗВИТИЮ СЕЛЬСКОГО
ХОЗЯЙСТВА СТРАНЫ И ЭКОНОМИКИ В ЦЕЛОМ**

Как мы все знаем, с 1 января 2015 года вступил в силу Договор о создании Евразийского экономического союза (ЕАЭС). По уставу Евразийского экономического союза предполагается распространение четырех свобод для государств-членов ЕАЭС, а именно – свободу перемещений товаров, услуг, капиталов и рабочей силы. ЕАЭС предполагает создание и развитие общей инфраструктуры, а также согласованную политику по секторам экономики. На сегодняшний день в рамках ЕАЭС проводится скоординированная согласованная или единая политика по секторам экономики. Членство Кыргызской Республики в Евразийском экономическом союзе, несомненно позволит добиться успеха в продвижении сельскохозяйственной продукции нашей страны в странах ЕАЭС, особенно в Республике Казахстан и Российской Федерации. Раньше наши сельскохозяйственные производители теряли много продукции (растениеводческой и животноводческой) при периодическом закрытии границ с Казахстаном, вследствие чего хозяйства и перерабатывающие предприятия терпели многомиллионные убытки.

Для Кыргызстана большой рынок ЕАЭС (190 миллиона человек, пятая часть мировых запасов газа и 15% мировых запасов нефти, т.е. крупнейшее в мире слияние ресурсов.) даёт неопределимую возможность производства экспортоориентированной продукции. Создание единого рынка труда, услуг и капитала в ЕАЭС даст эффект геометрической прогрессии, когда наши сельскохозяйственные товары станут привлекательными. Сегодня на страны ЕАЭС приходится 40% всех внешнеторговых сделок Кыргызстана. Главный торговый партнер Кыргызстана — Россия, где проживают 146 млн. человек и которая занимает 27,1% внешней торговли. На втором месте Казахстан с 17.5 млн. населением занимает 11,9%. С Белоруссией, где проживает 9.5млн. человек и Арменией с 3 млн. человек торговые отношения пока плохо развиты около 1-1,6%.

Структура сельскохозяйственных угодий нашей страны представляет собой следующее: из 10547 тыс. га сельскохозяйственных угодий 9015тыс. га или около 86% занимают естественные пастбища и около 162 тыс. га (1,5%) – сенокосы. В горных регионах их доля еще выше. Так, например, в Нарынской области – 95,5%, Иссык-Кульской – 88,1%. Такое соотношение сохранится и в будущем, так как расширение пахотных земель весьма ограничено горным рельефом, засушливым климатом и высотным расположением территории республики. При этом надо отметить, что основную часть экспорта КР занимает сельскохозяйственная продукция. Став членом ЕАЭС нашей стране надо быть готовым к введению единых таможенных тарифов, единой системы экономических защитных мер, санитарного, фитосанитарного и ветеринарного контроля, регулированию отношений с внешними рынками. В рамках такой интеграции сельское хозяйство Кыргызстана получит широкий доступ к поставке необходимых в нашей стране минеральных удобрений, сельскохозяйственных машин, средств защиты растений и высокопродуктивных семян из стран ЕАЭС. Это, несомненно, должно привести к росту урожайности растений.

В социально-экономическом плане снятие таможенных барьеров и рост взаимной торговли откроет поток инвестиций из более экономически развитых стран нашего союза к нам. Для того чтобы добиться больших успехов в этом направлении, важно правильно учитывать реальные возможности рынка ЕАЭС и смелее занимать интересующие нас ниши, и мы должны интенсивно работать, развивая сельское хозяйство страны. До сих пор большинство наших крестьянских хозяйств не имеет опыта работы на внешний рынок, а

были заняты исключительно самообеспечением. Сегодня от нас требуются кардинальные перемены, особенно в материально-технической базе сельского хозяйства, технологии возделывания сельскохозяйственных культур, в повышении плодородия пашни. В связи с вступлением КР в ЕАЭС у нас есть шанс восстановить конкурентоспособные отрасли, такие как производство тонкорунной шерсти через разведение и восстановление мериносовых пород овец, растениеводство, выращивание фруктов, овощей, бахчевых. А также речь должна идти о мёде, орехах, мясомолочной продукции. Все это ставит перед нами задачу восстановления всего экспортного потенциала. Можно договориться, чтобы наши крестьяне могли бы обеспечивать фасолью, табачной продукцией, и другими необходимыми продуктами страны-члены ЕАЭС, что обеспечит твердую поставку по заранее составленным договорам. Нам нужно в кратчайшие сроки организовать работу по реанимации семеноводческих хозяйств, особенно семеноводство овощных растений и других культур. Почвенно-климатические условия Кыргызстана всему этому только благоприятствуют. Перечисленные нами вопросы экспорта сельхоз продукции очень актуальны в связи с введением экономических санкций против России со стороны западных стран. Нам надо воспользоваться предоставленным хорошим шансом, и потребуется очень быстрая мобилизация внутренних резервов страны.

На основе интеграционных процессов мы можем реализовать экономическую политику, основанную на национальных интересах, найдём свою нишу на продовольственном рынке ЕАЭС. При экспорте сельхоз продукции на рынки ЕАЭС надо ориентироваться на наращивание ассортимента фасоли, фруктов и сухофруктов, ягод, винограда и кишмиша, хлопка-сырца, табака, вина и коньячных изделий, овощей, грецкого ореха, миндаля, фисташек, молока и молочной продукции. Следует ориентироваться на производство высоко рентабельных культур. Для достижения поставленной цели предстоит создать и наладить работу крупных агрофирм и систему торгово-логистических центров по закупке сельхозпродуктов. Всё, что у нас есть, надо предлагать покупателю из ЕАЭС крупными партиями. До сегодняшнего дня после распада Союза и приобретением страной независимости, сельское хозяйство вело образ жизни мелкотоварного характера. Поэтому уже с самого начала надо ввести в строй хотя бы один-два крупных товарных хозяйства на каждую область ежегодно. Улучшить работу этих хозяйств можно было бы обеспечить за счёт кооперирования мелких товаропроизводителей путем объединения земельных наделов, финансовых и других ресурсов, капиталов.

Мы предлагаем при создании крупных хозяйств на местах, предоставлять вновь организованным хозяйствам большинство земель из фондов перераспределения земли. Укрупненные хозяйства, использующие новые технологии, расширяющие свои хозяйства должны получить основные выгоды, предоставляемые государственными программами и финансироваться за счет фонда развития созданного из российского кредита. Вступление нашей страны к ЕАЭС способствует созданию совместных предприятий, рабочих мест, увеличению доходов населения и развитию сельского хозяйства. В нашем случае всё это может стать сдерживающим фактором для внешней миграции. Наши фермеры и крестьянские хозяйства не должны оставаться в стороне от использования характерного для передовых стран процесса, должны быть заинтересованы, когда на селе организовываются предприятия перерабатывающей промышленности. В этом должны быть заинтересованы и руководители местных органов власти на местах, так, как это приведет к появлению новых рабочих мест. Сфера деятельности этих предприятий, может быть очень широка, с охватом различных отраслей экономики, переработки сельскохозяйственной продукции, и т.д. В будущем они способны не только обеспечить занятость на селе, сократив тем самым масштабы миграции, но и внести ощутимый вклад в нашу экономику. В этом вопросе надо отдавать приоритет совместным проектам по производству и переработке сельскохозяйственной продукции, как конечного продукта. Это поможет восстановить

технологическую цепь сельскохозяйственного производства, переработки и сбыта продукции. Совместные агрофирмы должны создаваться именно для производства экспортоориентированной сельскохозяйственной продукции. Для успешного создания совместных агрофирм надо изучить и освоить рынок ЕАЭС. Выгодным моментом для нас является то, что у нас есть широкие возможности по производству и сбору экологически чистой сельскохозяйственной продукции. В этом направлении необходимо заинтересовать и убедить наших партнеров по ЕАЭС удовлетворением взаимовыгодных потребностей. При создании совместных агрофирм с бизнесменами других стран союза надо идти на производственное кооперирование со взаимной гарантией рисков и защитой инвестиций. На счет защиты инвестиций большая работа ведется на уровне Правительства, и это залог успешности создания совместных предприятий в области переработки с нашими коллегами по ЕАЭС. Расчёты в этом случае желательно производить на основе компенсационной сделки, расплачиваясь с инвесторами непосредственно произведенной сельскохозяйственной продукцией. Это послужит расширению экспортных ресурсов страны, развитию перерабатывающих предприятий которые простаивают (мясо, мука, молоко, комбинаты, фабрики первичной обработки шерсти, сахарные заводы и др.).

Совместные предприятия должны формировать портфель заказов на будущий год заранее через заключение договоров с производителями сельскохозяйственной продукции. Производителям сельскохозяйственных товаров надо выдавать исключительно низкопроцентные кредиты. Уже несколько лет наше правительство ежегодно тратит сотни миллионов на программу субсидирования сельскохозяйственных кредитов, в рамках которой за счет государственного бюджета выплачивает банкам до 10 процентов от суммы их кредитов сельским товаропроизводителям. наших аграриев нужно поддерживать, это распространенная в мире практика, а субсидирование кредитов — один из способов поддержки сельского хозяйства. Сейчас у нас на селе сотни тысяч (около 500 000) семей, у которых имеется своя земля. В их распоряжении находятся участки пашни площадью от нескольких соток на юге, до нескольких гектаров на севере страны.

В 2015 году сельскому хозяйству было выдано чуть меньше 4 млрд. сомов субсидированных кредитов. И эту работу надо продолжить, так, как в странах ЕАЭС вопрос субсидирования сельских товаропроизводителей поставлен на хороший уровень по сравнению с нами как по качеству, так и по количеству. Параллельно предстоит добиваться строгого соблюдения сельскими производителями и другими хозяйствующими субъектами Кыргызстана технологии возделывания сельскохозяйственных культур и содержания животных до уровня требований ЕАЭС.

Нет сомнения, что сегодня у нас производится немало экологически чистой продукции: яблоки, груши, абрикосы, виноград, грецкие орехи, фисташки, а также фасоль. Об этом хорошо знают и покупатели Евразийского пространства. Все наши гости и партнеры высоко ценят вкусовые качества овощной и фруктовой продукции Кыргызстана. Нужно соблюдать нормы и требования при выращивании сельскохозяйственных культур, особенно при применении удобрений и средств химической защиты растений, агротехнологию, для этого нужно повысить уровень аграрных специалистов. Для достижения этих планов предстоит создать органы сертификации продукции — по типу ныне функционирующих в России и в других странах ЕАЭС. На сегодняшний день для этого нашим Правительством делается определенная работа, этими вопросами занимаются и над этим работают соответствующие органы. Однако в самое ближайшее время предстоит провести полную аккредитацию производимой и экспортируемой продукции силами соответствующих центров КР и ЕАЭС. Для обеспечения должной сертификации нами создается нужное количество специальных лабораторий и ведется работа по обеспечению качественной работы.

В качестве методологической основы исследования сельскохозяйственной продукции должны использоваться соответствующие лабораторные средства, исследования КР и ЕАЭС, определяющие специфику стандарта продовольственной безопасности, довести до уровня требований наших партнеров. Во исполнение Решения Совета Евразийской экономической комиссии от 21 августа 2015 года Государственной инспекцией по ветеринарной и фитосанитарной безопасности издан приказ от 18 ноября 2015 года «О снятии карантинного фитосанитарного контроля на кыргызско-казахском участке государственной границы КР и закрепления инспекторов пунктов пропуска фитосанитарного контроля по регионам». В соответствии с данным приказом 19 ноября 2015 года снят фитосанитарный контроль на следующих автодорожных пограничных пунктах пропуска фитосанитарного контроля: «Чон-Капка», «Чалдыбар», «Ак-Жол», «Ак-Тилек», «Кен-Булун», «Токмок», «Каркыра».

Эта новость, конечно, радует наших сельхозпроизводителей, так как от этого зависит экспорт продуктов растениеводства нашей страны. И мы надеемся на скорейшее решение вопросов экспорта продуктов животноводства, так как на сегодняшний день нерешен вопрос с ветеринарным контролем между странами ЕАЭС и КР. Главная проблема современного сельского хозяйства Кыргызстана, надо еще раз отметить — острый дефицит современной сельхоз техники. Главным образом, предстоит обновление парка сельскохозяйственной техники, улучшение через создание машинотракторных станций и доступа к современным технологиям. Раз Кыргызстан стал полноправным членом ЕАЭС, теперь наше государство должно проводить кардинальные изменения в аграрной политике, чтобы улучшить финансирование сельского хозяйства и открыть путь к большим рынкам ЕАЭС и заниматься вопросами сельского хозяйства комплексно на государственном уровне, определив развитие этой отрасли как приоритет.

Литература:

1. Кыргызстан в цифрах 2015 г: статсборник. – Бишкек: Нацстаткомитет, 2015.
2. Коллективная продовольственная безопасность стран СНГ: проблемы и пути их решения.- Алматы, 2008.
3. Джаилов Д.С. Развитие аграрного сектора в условиях реформирования. – Бишкек: ЦЭиСР при МФ КР, 2002.